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Vorwort

Ich habe im Méarz/April 2012 meine Texte zur Bruchrechnung vollkommen neu geschrieben. Der alte

Text war eher fur Eltern und Lehrer gedacht, die sich darin Anregungen holen konnten.

Jetzt habe ich zwei neue Bruchrechnen-Versionen erstellt. Die erste Version ist fur die Schuler

geschrieben. Sie geht auf ganz niedriges Niveau herunter und bringt ausfihrliche Arbeitsblatter, die, @
man ausgedruckt auch im Unterricht einsetzen kann, oder zu Hause zum Uben. Dazu enthalten sib
auch Lernkartchen. Diese entstehen, indem man zwei zusammengehdérende Blatter auf Vordég un
Riickseite eines Papiers druckt und dann die vorgesehenen 18 Rechtecke ausschneidet. Au ¢
Vorderseite steht dann eine relative einfache Kopfrechenaufgabe, auf der Riickseite die §osugg.

Damit kann man nun selbst Gben, oder man spielt das zu Zweit und fragt sich gegt@iﬁ ab.

Die in diesem Text vorliegende Version fiir Fortgeschrittene ist aus dem alteM1aMyskript entstanden.

Dabei geht man schneller voran und der Schwierigkeitsgrad der Aufgab nehmend hoher.
as

Zum Wiederholen besser geeignet als der Einfihrungstext 102051gn
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1 Bruche erweitern und kurzen.

1.1 Der Unterschied zwischen gleich und identisch — der Wert eines Bruches

Die rechte Abbildung zeigt, dass 1 ,Ganzes" (was auch immer das sein mag, etwa eine

Tafel Schokolade) in 12 Teile zerlegt worden ist, und dass davon 4 Teile gelb gefarbt

sind. Wir haben also eine Menge ausgewahlt, die man so beschreiben kann:

Es sind 4 von 12 Teilen. Das kann man kurz so aufschreiben: % und liest es ,Vier Zwolftel”. e @
e

Ein Bruch beschreibt somit eine bestimmte ,Menge*, die man ausgewahlt hat, und weist @r eigen

<
(2}
o
=]

Wert zu, der ist hier vier Zwolftel des Ganzen. (Man lernt spéater, diesen Wert durcEiMDl

in eine Dezimalzahl umzurechnen.)

Die zweite Abbildung zeigt dieselbe gelbe Menge nur in anderer AuﬁeilunxQ

k)

1 heil3t nicht: —
12 3 -

denn sie sind ja nicht wirklich gleich‘@d &h). Ihre Zahler und ihre Nenner sind verschieden: Einmal
nimmt man 4 Teile von 12, und i r all 1 von 3 Teilen. Das sind nicht dieselben Sachverhalte.

Zwei Briche sind nur Mentisch, wenn sie in Zahler und Nenner Ubereinstimmen.
Dafir sollte man di en verwenden: =

KO

Es geht abe: uwen Begriff ,gleich“. Die Mathematiker haben dies festgelegt:

wenn a=c¢ und b=d ist-

oo

Zwel eiBen gleich, wenn sie den gleichen Wert haben (die gleiche Menge darstellen)

S

Verwirrend? Es gilt ganz klar %%% denn diese Bruche sind nicht gleich im Sinne von identisch,

heil3t also % und % haben den gleichen Wert, stellen die gleiche Menge dar.

W

aber sie haben den gleichen Wert, wozu man auch sagt, sie sind gleich im Sinne von gleich grof3, und
man meint damit, dass sie den gleichen Wert haben, die gleiche ,Menge" darstellen. Aber es sind

ganz klar verschiedene Brliche.

Friedrich Buckel www.mathe-cd.de
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1.2 Kirzen von Brichen

Hier geht es darum, wie man den Bruch % umrechnen kann in den gleich grof3en Bruch %

Dazu einige Beispiele, anschaulich dargestellt:

41
12 3
61
12 2
9.3
12 4
12 _3
20 5
5_3
20 4

Teile von 12 werden zu einem gréf3eren Teil zusammengefasst.

Das ergibt im Zahler 1 neues Teil und im Nenner 3 neue Teile.

Dazu hat man Zahler und Nenner durch geteilt.
Man sagt dazu: Der Bruch wurde durch gekarzt.

@ Teile von 12 werden zu einem gré3eren Teil zusammengefasst. *

Das ergibt im Zahler 1 neues Teil und im Nenner 2 neue Teile.
Dazu hat man Zahler und Nenner durch |§| geteilt.

Man sagt dazu: Der Bruch wurde durch @ gekurzt.

Je [3] Teile wurden zu einem gréf3eren Teil zusammengefasst:

Das ergibt im Zahler 3 neue Teile und im Nenner 4 neue Tei

Dazu hat man Z&ahler und Nenner durch geteilt. @

Man sagt dazu: Der Bruch wurde durch gekurzt.

Teile wurden zu einem groReren Teil zusammen8gfasst.
Das ergibt im Zahler 3 neue Teile und im NengeR5 neue Teile.
Dazu hat man Zahler und Nenner durch

Man sagt dazu: Der Bruch wurde durc gekirzt.

Teile wurden zu einem groler il zusammengefasst.

Das ergibt im Zahler 3 neue Teile im Nenner 4 neue Teile.

Dazu hat man Zahlergad nner durch geteilt.

Man sagt dazu: Der @rugh e durch gekdrzt.

eines Bruches durch einen gemeinsamen Teiler,

Dividiert man Zahler umm
dann nennt man d (1rzeM des Bruches.

Der gekiirzg#”Br

denselben Wert wie der ungekurzte Bruch.

Beide Bricheind also ,gleich” im Sinne von gleich groR3 oder gleich viel.

innen wir unten, also im Nenner. Zu Beginn haben wir 16 Teile. Daraus machen wir
Fheue Teile. Also haben wir 4 kleine zu 1 grof3en Teil zusammengefasst, so dass aus 16
kleinen 4 grofRe Teile werden. Wir dividieren also durch 4. Das muss man dann auch im

Zahler tun, und so entstehen dann 8 : 4 = 2 gro3e Teile. Wir haben durch 4 gekiirzt.

Hier geht es um denselben Bruch wie eben. Wir ,kiirzen durch 2“, also muss man

Zahler und Nenner durch 2 teilen. Also sind 8 von 16 Teilen gleich viel wie 4 von

8 (dann groéRReren) Teilen.

8 und 16 kann man beide durch 8 teilen. Dann hat man den Bruch durch 8 gekiirzt.

Man sieht 8 Teile von 16 ist dasselbe wie die Halfte (ein Halbes).

Friedrich Buckel
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Aufgabenbeispiele zum Kirzen:

21:3 7

a) Kirze 21 durch 3: —_—
24

24:3 8

Die roten Dreier zeigen nur, wie ich gekirzt habe. Man schreibt sie nicht an.

b) Kirze 20 durch 4: — =
36

20:4 So aufschreiben: % =—

©olun

36:4

c) Kirze % durch 2: Das geht nicht, weil man 11 nicht durch 2 teilen kann. t @

Zusammenfassung: .

\_

Man kann Zahler und Nenner eines Bruches verkleinern, indem man den Br@ zt.
Dazu dividiert man Zahler und Nenner durch einen gemeinsamen TeiIe; digler Zahlen.

Wenn man durch den gréf3ten gemeinsamen Teiler (ggT) voRZa
erhalt man das am starksten gekirzte Ergebnis. \
Wenn man diesen nicht erkennt, kann man fortgesetzt kir

Nenner kirzt,

.

Beispiele:

a) |72:2 36:4 9:3 3

96:2 48:4 12:3 4 h'12. Wer gleich den ggT 24 von 72 und 96

72:12 6:2 3| |72:24 _3
96:12 8:2 4

kommt schneller ans Ziel.

96:24 4
XA
b) 160:4 40:4 10:2 5 Hier wurde erkannt, dass man 160 und 96 durch 4 teilen

96:4 24:4  6:28,3 kann. Es wurde der Reihe nach zweimal durch 4 und

Hast du bgnerk

c)

160:16 10:2 5
96:16 6:2

dann durch 2 gekirzt.

Weil er weil3, dass 5-16 =80 ist, also 6-16 =96 ist, und
um im Zahler 160 =16-10 entdeckt, kiirzt durch 16.

, dass hier der Zahler gréRRer als der Nenner ist? Dazu kommen wir bald.

6:2 48:2 24:3 8| Hierhabeich es sogemacht, wie viele Schiiler:

» 108:2 54:2 27:3 9| Beiso groRen Zahlen ist es schwierig, groRe

2

gemeinsame Teiler zu erkenne, Dann macht man eben
viele kleine Schritte. Gerade Zahlen kann man immer

durch 2 kirzen ...

d)

540:2 270:9 30:3 10

Erkléarung: Zunéchst einmal sind Zahler und Nenner

3782 1899 213 7 gerade, also kann man durch 2 kiirzen.

Dann berechne ich die Quersummen. Im Z&hler ist sie 9
im Nenner 18. Beide sind durch 9 teilbar also kann man

den Bruch durch 9 kiirzen, und dann noch durch 3.

Friedrich Buckel
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Kirzen durch den ggT

Das Kirzen durch den grof3ten gemeinsamen Teiler von Zahler und Nenner ist am effektivsten, weil

man dann nach nur einem Kiirzungsvorgang sofort den optimalen Bruch hat. Das Problem liegt jedoch

darin, den ggT zu berechnen. Bei kleineren Zahlen ist dies relativ einfach, weil man dann den ggT oft

durch Probieren schnell findet.

Beispiele:

09T (20,45)=5,denn 20:5=4 und 45:5=9.

ggT(13,39) =13, denn 13 ist ja selbst ein Teiler von 39: 39:13=3

Hier ein Beispiel fir eine Fehlentscheidung: @

ggT(24,32) =4 ist falsch, das erkennt man, wenn man dividiert: Q

ggT(12,8) =4, denn 12:4=3 und 8:4=2. Einen gréReren gemeinsamen Teiler gibt es nicht. 66

24:4=6 und 32:4=8. Beide Ergebnisse, also 6 und n noch durch 2

teilen, also ist 4 nicht der grof3te gemeinsame Teiler so

Wenn man sich also nicht sicher ist, ob beispielsweise 12 der ggT®on’72 und 108 ist, dann dividiert

man: 72:12=6 und 108:12=9 (Man sie s®es gunstig ist, solche Rechnung

im Kopf machen zu kénnen!). Weil nun ab

haben, ist nicht 12 der ggT von 72 u

Eine friiher wichtige Methode ist die Bestimm

namlich jede Zahl eindeutig in Prim;ah

Zahl bilden. (Primzahlen sind al

d 9 noch den gemeinsamen Teiler 3

sbndern es gilt: ggT(72,108)=12-3=36.

es ggT durch die Primfaktorzerlegung. Man kann
erlegen und dann aus diesen Primzahlen alle Teiler der

ie genau 2 Teiler haben, ndmlich 1 und sich selbst. Damit
ginnen mit 2, 3, 5,7, 11, 13, 17, 19, 23, 29, 31 ...)

ist 1 keine Primzahl. Die Pri hlen
Das Berechnungsschema d&*ittels Primfaktorzerlegung wird in 10102 ausfuhrlich erklart.
d

Hier zwei Musterl is@ Zu: 126 =9-14=3.3-2.[7]-

216=9.-24=3-3-2- [2-2-3 F=12

F=7

a) Kirze 120
216 ggT =3-3.2=18

Zuerst hab@% in ein Produkt zerlegt: 126 =9-14. Dann ersetztman 9=3-3 und 14=2-7.
i

4 alsoist 216 =9-24 . Und dann wird 9 zerlegtund 24=8-3=2-2-2-3

eht bei 216. Hier ist die Quersumme auch 9, daher ist 9 ein Teiler und ich rechne

216"
é’chreibt dann nur gleiche Primfaktoren untereinander. Der ggT besteht aus allen gemeinsamen

rimfaktoren, ist also 3-3-2=18. Beim Kirzen fallen genau diese Faktoren heraus und die

eingerahmten bleiben noch stehen. Im Zahler ist dies der Faktor 7, im Nenner der Faktor 12.

126 126:18

Damit geht die Rechnung so: Ich kiirze durch den ggT, also durch 18:

7

216 216:18 12

Es gibt noch einen TRICK: Zahler und Nenner haben die Quersumme 9, sind also durch 9 teilbar.

Da sie au3erdem gerade Zahlen sind, sind sie durch 2, also insgesamt durch 2-9 =18 teilbar.

Also kann man durch 2 und dann durch 9, oder gleich durch 18 teilen.

Friedrich Buckel
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p ~L26_126:42 3 126=9.14=[3].3.2.7. F=3
168 168:42 4 168=4.42= 3.2.7.[2.2] F=4
99T (126,168) = 42 ggT = 3.27=42

Ich habe also durch 3-2-7 =42 gekirzt. Und stehen blieben 3 und im Nenner 4.

Aufgabe 1: Schreibe auf, durch welche Zahl gekiirzt worden ist: 6

o M_7 o, 8.3, 153 6 2
20 10 12 4 20 4 18 6

Aufgabe 2: @
a) Kirze 18 durch 2: b) Kirze 18 durch 6: c) e 1— durch 9:
36 36 \' 36

oo

d) Kirze % durch 18: e) Klrze % durch 3: @ Kurze — durch 4:
108
g) Kirze % durch 7: h) Kurze = $ i) Kirze 72 durch 12
Aufgabe 3: a) Durch welche Zahlen k —4 kirzen? Zeige alle Moglichkeiten.

b) Durch welche L{Ien n man % kirzen? Zeige alle Moglichkeiten.

C) Durch w@xlen kann man — kurzen'? Zeige alle Moglichkeiten.

Aufgabe 4: Kurze mi Bten Zahl, die moglich ist. Du kannst auch mehrfach
ac er kurzen, wenn dir das einfacher erscheint.
4 12 15 30 16
a) ) = ¢ d — e
12 60 20 45 24
D) ‘ 9 = n 2 )y =2 py 2
30 42 32 39
80 54 45 56 108
ufgabe 5:
o 126, 12 140 162 180
216 168 196 153 84
108 336 343
f) o 9) hy ———
180 192 245

Friedrich Buckel www.mathe-cd.de
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1.3 Erweitern von Briichen

Finde heraus, wie viel % ist, wenn man statt 3 12 Teile macht.

Das ist ganz einfach. Man muss erkennen, dass aus jedem

grofRen Teil 4 kleine neue Teile werden. Und aus den 2 gelben

groBen Teilen werden dann 8 kleine Teile. Also werden Zéhler und Nenner mit 4 multipliziert.

Man sagt: Der Bruch % wird mit 4 erweitert. Das bedeutet: 3 = ﬁ :i t@

3 34 12

Erweitern ist die Umkehrung vom Kirzen. Man kann einen Bruch mit jeder gewUns@.
Zahl erweitern. Dazu werden Zahler und Nenner mit dieser Zahl multipliziert. 0

4

Beispiele: @
. 4 4.3 12
1

a) Erweitere — mit 3: 4 =—=
7 7 73 \'
b) Erweitere > mit 6: 5 _56 __30 @
13 13 136 78
C) 3 _ |:| Man erkennt, dass der Nenner mit 5 ipMgiert worden ist. Dasselbe muss
9 45 5 o5
man beim Erweitern im Zahler tu 5%5 = 25. Ergebnis: T
d) E = 48 Man erkennt, dass der Z&h it 4 multipliziert worden ist. Dasselbe muss
2

man in Nenner tun; =100. Ergebnis: —_—=—
25 100

J . 12 48
L1

f)

Diese Aufgabe nn man nicht I6sen. Denn wie soll man durch Multiplikation

4
5 11 aus5T 99 hen?
5i t ke er von 11, also kann man hier nicht erweitern.

Aufgabe 6: Erweit Bruche

N g:D s [, 3., 7.
7 6 24 ° 11 77 12 60
2_ 10/ 3 1.7 0, 5_1%0 . 5 25

N @ St i I R

21 31

I S i—£ n) _—i 0) =
@ 40 25 100 13 |:| 20 |:| 100 |:|
ufgabe 7: Erweitere diese Briiche:
a) S mit 6 b) d mit 30 C) 16 mit 2 d) 4 mit 3
13 12 19 29
e) 14 mit 10 f) 2 mit 5 0) 24 mit 4 h) 3 mit 15
37 17 13 5
i) 8 mit 11 )i = mit 30 k) 4 mit 8 ) 111 mit 8
11 25 21 125
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